

Μέχρι το τέλος Μαρτίου θα τεθεί σε εφαρμογή το Ταμείο Μικροπιστώσεων, μέσα από το οποίο θα μπορούν να λάβουν χρηματοδοτήσεις πάνω από 4.000 πολύ μικρές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες

# «Φθηνά» δάνεια έως 25.000 ευρώ

Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ**  
d.christoulas@realnews.gr

**Τ**η δυνατότητα να λάβουν δάνειο από 3.000 έως 25.000 ευρώ, άτοκα για το μεγαλύτερο μέρος του και χωρίς εμπράγματα εξασφαλίσεις, θα έχουν έως το τέλος Μαρτίου πολύ μικρές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες μέσα από το Ταμείο Μικροπιστώσεων. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της **Realnews**, το πρόγραμμα βρίσκεται στην τελική ευθεία, με τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών **Νίκο Παπαθανάση** και τους συνεργάτες του να βάζουν τις τελευταίες πινελιές, έτσι ώστε να μπορέσει να «τρέξει» πριν από το Πάσχα από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και τα πιστωτικά ιδρύματα που θα εκδηλώσουν έως τις 17 Ιανουαρίου ενδιαφέρον για να συμμετάσχουν. Μάλιστα, εκτιμάται ότι από το συγκεκριμένο πρόγραμμα θα μπορούν να δανειοδοτηθούν με ευνοϊκούς όρους περισσότερες από 4.000 επιχειρήσεις.

Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις που έκανε στην «R» ο γενικός γραμματέας Διαχείρισης Τομεακών Προγραμμάτων Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, Ταμείου Συνοχής και Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, **Γιώργος Ζερβός**: «Το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων στοχεύει στη χρηματοδότηση πολύ μικρών επιχειρήσεων που δεν έχουν πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό, παρέχοντας μικροπιστώσεις μέχρι 25.000 ευρώ για μικρά επενδυτικά σχέδια και κεφάλαιο κίνησης για τις ανάγκες προσαρμογής και ανάπτυξής τους. Αναμένεται να ωφεληθούν περί τις 4.000 πολύ μικρές επιχειρήσεις, ενώ οι αιτήσεις θα ξεκινήσουν εντός του πρώτου τριμήνου του 2025».

## Οι δικαιούχοι

Αναλυτικότερα, στόχος είναι να στηριχθούν επαγγελματίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις που δεν έχουν πρόσβαση στις τράπεζες, αποκτώντας μια μικρή ρευστότητα προκειμένου να έχουν κεφάλαια κίνησης ή την απαιτούμενη ρευστότητα για να υλοποιήσουν ένα μικρό επενδυτικό πρόγραμμα. Εξάλλου, ένα από τα «αγκάθια» για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις είναι η πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις και γενικότερα η ρευστότητα. Στόχος του Ταμείου Μικροπιστώσεων είναι η βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση των πολύ μικρών επιχειρήσεων μέσω της χορήγησης δανείων επιμερισμένου ρίσκου, δηλαδή δανείων μέχρι 25.000 ευρώ, χωρίς εμπράγματα εξασφαλίσεις για μικρά επενδυτικά σχέδια και κεφάλαιο κίνησης σε σχέση με τις ανάγκες που έχουν. Το Ταμείο Μικροπιστώσεων έχει προϋπολογισμό 60 εκατ. ευρώ με συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου μέσω του προ-



γράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» και εκτιμώμενο χαρτοφυλάκιο στην αγορά 83,3 εκατ. ευρώ.

Το Ταμείο Μικροπιστώσεων, τα κεφάλαια του οποίου θα διαθέσει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα στα πιστωτικά ιδρύματα που θα δηλώσουν ενδιαφέρον, έχει ως στόχο την ανάπτυξη και τη στήριξη της γενικής επιχειρηματικότητας, με τα συνολικά κονδύλια που θα διατεθούν να ξεπερνούν τα 59 εκατ. ευρώ, καθώς και της γυναικείας επιχειρηματικότητας, με κονδύλια πάνω από 24 εκατ. ευρώ. Επίσης, τα δάνεια είναι δυνατόν να χορηγηθούν και μέσω των εξωτραπεζικών ιδρυμάτων μικροχρηματοδοτήσεων, όπως αυτά ορίζονται.

## Η διαδικασία

Τα δάνεια θα χρηματοδοτούνται κατά 60% όσον αφορά το υποπρόγραμμα «Γενική επιχειρηματικότητα» και κατά 75% όσον αφορά το υποπρόγραμμα «Γυναικεία επιχειρηματικότητα» από τους πόρους του Ταμείου άτοκα και κατά 40% και 25% αντίστοιχα από τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό έναντι επιτοκίου που θα καθοριστεί. Επιπλέον, μέσω του προγράμματος καλύπτεται και το κόστος mentoring (συμβουλευτικές συνεδρίες) έως του ποσού των 900 ευρώ ανά δικαιούχο.

Αναλυτικότερα, το υποπρόγραμμα «Γενική επιχειρηματικότητα» στοχεύει σε πολύ μικρές επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα που ασκούν ατομική επιχειρηματική δραστηριότητα και λειτουργούν τουλάχιστον για χρονικό διάστημα ενός έτους. Για τις επιχειρήσεις ή τους ελεύθερους επαγγελματίες που θα δανειοδοτηθούν θα υπάρχει η δυνατότητα το 60% του δανείου που θα λάβουν να είναι άτοκο, ενώ το υπόλοιπο 40% θα έχει επιτόκιο που θα καθοριστεί από τις τράπεζες.



«Το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων στοχεύει στη χρηματοδότηση πολύ μικρών επιχειρήσεων που δεν έχουν πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό», τονίζει ο αρμόδιος γενικός γραμματέας του προγράμματος, **Γιώργος Ζερβός**

Αξίζει να σημειωθεί ότι πολύ μικρές επιχειρήσεις είναι όσες έχουν προσωπικό ίσο ή μικρότερο από 10 εργαζομένους και κύκλο εργασιών μικρότερο ή ίσο των 700.000 ευρώ.

Το υποπρόγραμμα «Γυναικεία επιχειρηματικότητα» αφορά επιχειρήσεις στις οποίες ο μέτοχος ποσοστού άνω του 50% είναι γυναίκα και η διαχείριση-εκπροσώπηση της επιχείρησης πραγματοποιείται από γυναίκα, με την άτοκη χρηματοδότηση από το Ταμείο Μικροπιστώσεων να ανέρχεται σε 75% και το υπόλοιπο 25% να παρέχεται από την τράπεζα. Το ίδιο ισχύει σε περίπτωση ατομικών επιχειρήσεων ο ιδιοκτήτης των οποίων είναι γυναίκα. Και σε αυτή την περίπτωση, η επιχείρηση θα πρέπει να λειτουργεί για χρονικό διάστημα τουλάχιστον ενός έτους.

## Αιτήσεις

Οι αιτήσεις για να λάβουν δάνεια οι πολύ μικρές επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα γίνονται στις τράπεζες και εκτιμάται ότι, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις, οι εκταμιεύσεις θα γίνονται μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα. Σημειώνεται ότι σε ανάλογα προγράμματα που «έτρεξαν» στο παρελθόν τα κεφάλαια διατέθηκαν σε λιγότερο από τρεις μήνες.